育才苑教育

江苏省苏北四市2011届高三第二次调研测试
       物理试题参考答案及评分标准       2011.1
一、选择题

1.D  2.B  3 .C  4.A   5 .C　　6 .ABC  7 .CD   8.BC   9 .AD

二、简答题
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（2）BC (2分)

11．（10分）

（1）ACE（3分）；

（2）如图所示（4分）；

（3）如图所示（3分）

12．

A．（选修模块3—3）（12分）

⑴AD（4分）   ⑵放出 （1分）0.6 （1分） 减小 （2分）

（3）物质的量
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   代入数据得N= 2.68×1022≈3×1022 （1分）

 B．（选修模块3—4）（12分）
⑴BC（4分）

⑵（1）① 
[image: image6.wmf]t

y

p

sin

5

-

=

（2分）；② 45（2分）

⑶光线在BC界面的入射角θ1=600 、 折射角θ2=300

根据折射定律得
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由几何关系知，光线在AB界面的入射角为θ3=600

而棱镜对空气的临界角C的正弦值
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   则在AB界面的入射角
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所以光线在F点将发生全反射。（2分）

C．（选修模块3—5）（12分）

⑴C（4分）

⑵-E （2分） 
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⑶由爱因斯坦质能方程△E=△mc2    （2分）
代入数据得△E = 9×10-13 J           （2分）
 三、计算题
13．（15分）

解：（1）小物块从A→B→C→D过程中，由动能定理得
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将
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、g代入得：
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（2）小物块从A→B→C过程中，由动能定理得
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将
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、g代入得：
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小物块沿CD段上滑的加速度大小
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]q
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小物块沿CD段上滑到最高点的时间
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由于对称性可知小物块从最高点滑回C点的时间
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故小物块第一次与第二次通过C点的时间间隔
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（3）对小物块运动全过程利用动能定理，设小滑块在水平轨道上运动的总路程为
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有：
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将
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故小物块最终停止的位置距B点的距离为2s-
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14．（16分）

（1）感应电量
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根据闭合电路的欧姆定律
[image: image33.wmf]R

E

I

2

=

        （1分）

根据电磁感应定律，得
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 EMBED Equation.3  [image: image36.wmf]               （2分）
（2）设ef上升到h时，速度为v1、拉力为F，根据运动学公式，得
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根据牛顿第二定律，得


[image: image38.wmf]ma

l

BI

mg

F

=

-

-

1

              （2分）

根据闭合电路的欧姆定律，得
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综上三式，得
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（3）由功能关系，得
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15．（16分）

⑴带电粒子在磁场中做匀速圆周运动，洛伦兹力提供向心力，根据牛顿第二定律 有
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代入数据得：
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轨迹如图1交y轴于C点，过P点作v的垂线交y轴于O1点，

由几何关系得O1为粒子运动轨迹的圆心，且圆心角为60°。  （1分）

在磁场中运动时间
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代入数据得：t=5.23×10-5s                                 （1分）

⑵带电粒子离开磁场垂直进入电场后做类平抛运动

方法 一：

粒子在电场中加速度
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运动时间
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沿y方向分速度
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沿y方向位移
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粒子出电场后又经时间t2达x轴上Q点
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故Q点的坐标为
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方法二：

设带电粒子离开电场时的速度偏向角为θ，如图1，则：
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设Q点的横坐标为x
则：
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故x=5m。                           （1分）

⑶电场左边界的横坐标为x′。

当0＜x′＜3m时，如图2，设粒子离开电场

时的速度偏向角为θ′，

则：
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又：
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由上两式得：
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当3m≤
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≤5m时，如图3，有
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将y=1m及各数据代入上式得：


[image: image59.wmf]2

)

5

(

64

x

E

¢

-

=

¢

         （1分）

















































































































































2.5





1.0





I/A





0











0.5





0.4





0.3





0.2





0.1








2.0





U/V





0.5





1.5





2B铅笔芯








E





R1





S





V1





A1





x





O





y





P





B





E





v





α





O1





α





v





Q





v1





v





vy





θ





图1





C





x





O





y





P





B





E′





v





α





O1





α





v





Q





v2





vx





vy





x′





图2





x





O





y





P





B





E′





v





α





O1





α





v





Q





x′





图3








PAGE  
1

_1355681104.unknown

_1355682054.unknown

_1355750432.unknown

_1356065201.unknown

_1356065345.unknown

_1356065535.unknown

_1356065599.unknown

_1356105230.unknown

_1356065564.unknown

_1356065402.unknown

_1356065267.unknown

_1356065008.unknown

_1356065072.unknown

_1356064931.unknown

_1355749276.unknown

_1355749321.unknown

_1355682314.unknown

_1355739444.unknown

_1355682271.unknown

_1355681523.unknown

_1355681642.unknown

_1355681950.unknown

_1355681533.unknown

_1355681277.unknown

_1355681497.unknown

_1355681243.unknown

_1355681263.unknown

_1355212320.unknown

_1355311887.unknown

_1355680783.unknown

_1355680973.unknown

_1355311900.unknown

_1355310744.unknown

_1355310803.unknown

_1355311843.unknown

_1355310769.unknown

_1355212334.unknown

_1352997075.unknown

_1354993479.unknown

_1355124571.unknown

_1355126104.unknown

_1355126176.unknown

_1355125888.unknown

_1354993495.unknown

_1355080610.unknown

_1352997224.unknown

_1353774648.unknown

_1352997158.unknown

_1352996924.unknown

_1352996968.unknown

_1352997067.unknown

_1352996646.unknown

_1352996884.unknown

_1352996499.unknown

